



PARLAMENTUL ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

*Comisia pentru comunitățile de români
din afara granițelor țării*



Nr. de înregistrare: A/PMP/703/04.09.2018

Nr. 50534/04.09.2018

ÎNTREBARE PARLAMENTARĂ

Adresată: Domnului Teodor-Viorel MELEȘCANU, Ministru al Afacerilor Externe

De către: Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării

Data: 04/09/ 2018

Obiectul întrebării: *Lista instituțiilor de învățământ preșcolar din Republica Moldova construite, renovate sau dotate cu sprijinul financiar al României*

Mult stimată domnule Ministru,

Este un fapt de notorietate că România este de departe cel mai mare investitor în sistemul de instituții preșcolare din Republica Moldova, confruntată cu subfinanțarea domeniului educației.

Sute de instituții (peste 900, potrivit presei naționale de pe ambele maluri ale Prutului) au fost construite, renovate sau dotate în ultimii ani cu sprijinul financiar al României estimat la zeci de milioane de lei.

Acest sprijin a fost și este acordat în cadrul „Programului de asistență tehnică și financiară acordată de Guvernul României pentru instituțiile preșcolare din Republica Moldova”.

De un asemenea sprijin au beneficiat și instituțiile preșcolare din localitățile de baștină ale unor lideri politici de la Chișinău, adesea tributari reflexelor antiromânești de sorginte sovietică (a se vedea cazul președintelui Igor Dodon).

Acest sprijin nu este acordat direct instituțiilor preșcolare din Republica Moldova și nici autorităților publice locale de nivelul I sau II, ci administrației publice centrale, fiind gestionat de Fondul de Investiții Sociale din Moldova (FISM), instituție creată acum 20 de ani cu sprijinul Băncii Mondiale și al țărilor donatoare cu scopul de a contribui la dezvoltarea Republicii Moldova prin gestionarea asistenței externe.

În această situație, ținând cont de cele expuse mai sus, vă rog respectuos să ne comunicați:

1. Lista completă a instituțiilor de învățământ preșcolar din Republica Moldova construite, renovate sau dotate cu sprijinul financiar al României.
2. Specificarea sumelor acordate de către România în cazul fiecărei instituții preșcolare din Republica Moldova pentru construire, renovare și dotare.

3. Suma generală acordată de către România pentru instituțiile preșcolare din Republica Moldova.
4. În câte cazuri concrete și în care anume s-au instalat plăci sau panouri informative amplasate la vedere prin care să fie specificat faptul că instituția preșcolară respectivă a fost renovată sau dotată cu sprijinul financiar al României?
5. Dacă Ministerul Afacerilor Externe și Guvernul României iau sau nu în calcul posibilitatea acordării de sprijin financiar direct autorităților publice locale de nivelul I și II pentru renovarea și dotarea instituțiilor preșcolare (și școlare), inclusiv a celor private, din Republica Moldova. În acest sens, vă rugăm să faceți o paralelă cu modul în care Republica Ungară acordă sprijin financiar direct pentru construirea, renovarea și dotarea instituțiilor preșcolare din România cu limba de instruire maghiară.

Orice informații suplimentare tangente cu aceste subiecte sunt binevenite.

Vă rugăm să transmiteți răspunsul dumneavoastră, în scris și oral, Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării.

În atenția: Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării;

Cu respect,

PREȘEDINTE,
Deputat Constantin CODREANU